

未下令以色列立即停火 促改善人道主義狀況 國際法院：以須防止加沙種族滅絕行為

香港文匯報訊 位於荷蘭海牙的聯合國國際法院就南非指控以色列在加沙地帶實施「種族滅絕」案作出裁決。該法院陪審團決定對以色列採取緊急措施，命令以色列在其權力範圍內採取一切措施防止種族滅絕，必須採取措施改善人道主義狀況。不過，國際法院未下令以色列立即停火。

南非早前向國際法院提起訴訟，控告以色列在加沙地帶的軍事行動是對巴勒斯坦平民的種族滅絕，呼籲國際法院頒布臨時停火禁令。國際法院周五表示，法院對該案具有管轄權，巴勒斯坦人是《防止及懲治滅絕種族罪公約》下受保護的群體，南非尋求的至少部分權利屬合理。法院要求以色列遵守國際法的義務，允許向加沙地帶提供人道主義援助，必須在一個月內向國際法院匯報如何改善加沙人道主義局勢。

南非政府形容裁決重大勝利

南非政府形容裁決是重大勝利，但同時批評裁決沒有提及停火不會成功。巴勒斯坦自治政府歡迎國際法庭提出的臨時措施，武裝組織哈馬斯促請以色列執行裁決。以色列總理內塔尼亞胡就稱會繼續戰鬥直至完全勝利，以及所有人質獲釋為止。

國際法院擁有17名法官，包括15名常任法官，以及南非和以色列分別提名一人。現時國際法院主審法官為美國人多諾霍，其餘常任法官分別來自中國、俄羅斯、澳洲、法國、德國、日本、巴西、印度、牙買加、黎巴嫩、摩洛哥、斯洛伐克、索馬里和烏干達。由國際法院頒布的裁決均不得上訴。

以或視作對親巴聲音外交制衡

《華爾街日報》分析，國際法院預計需時數年，才會就種族滅絕指控頒布最終裁決。在此期間，法院並不能監督衝突雙方執行裁決。由於國際法院並未下令以色列立即停火，以色列料會聲稱其在聯合國機構中取得難得的勝利，並將其視作對國際社會親巴勒斯坦聲音的外交制衡。

分析也認為，南非指控以色列違反的《防止及懲治滅絕種族罪公約》在二戰後起草，將「企圖全部或部分摧毀特定民族」列為犯罪行為。今次國際法院明確強調以軍要「確保沒有實施種族滅絕行為」。各國或會含蓄地將以軍現時軍事行動，與二戰期間納粹對猶太人的大屠殺相提並論，不排除讓以色列在國際社會更陷孤立。

南非外長潘多爾在裁決前表示，「南非對國際法院的裁決充滿希望，我們一直以積極的態度提起訴訟，我們的核心目標是，今次訴訟必須強調無辜的巴勒斯坦平民深陷困境，呼籲國際社會注意到加沙巴人正在遭受的巨大傷害。」哈馬斯高級官員哈姆丹表示，若以色列同意釋放所有被扣押的巴人，哈馬斯也會釋放被囚禁的以色列人質。



◆加沙孩童對遍地遺體的場景看似已麻木。路透社

美採純氮氣行刑全球首例 死囚掙扎數分鐘被轟不人道

香港文匯報訊 美國於當地時間周四(1月25日)晚上採用吸入純氮氣的方式，處決亞拉巴馬州一名男死囚，這亦是全球首次以這種方式處決囚犯。處決全程持續約22分鐘，多名目擊者表示死囚史密斯曾不斷劇烈掙扎、呼吸困難，且意識清醒持續數分鐘，批評處決過程並不人道。

眼球向上翻雙腿顫抖

史密斯被綁在床上，並戴上面罩，以此吸入100%的純氮氣，直至因缺氧死亡，當地傳媒《蒙哥馬利廣告報》記者羅尼報道了處決全程。羅尼表示，處決於當晚7時57分至8時1分開始，「史密斯在床上翻滾，他深深吸氣，身體劇烈顫抖，眼球向上翻。他握緊了拳頭、雙腿顫抖，似乎在接連喘氣，床搖晃了好幾次」。報道亦稱史密斯粗重的呼吸持續數分鐘才緩慢平息，「監獄的官員顯然也對事情嚴重程度感到驚訝，我們看到的是一個人掙扎數分鐘。」

史密斯行刑前的最後一餐吃的是淋醬丁骨牛排、薯餅和蛋。他行刑前向家人做出「我愛你」的手勢，「謝謝你們對我的支持，我愛你們所有人」。

58歲的史密斯1988年受僱於一名牧師，謀殺牧師的妻子被判死刑，史密斯原定於2022年11月被執行「打毒針」處決，但行刑官花了4小時仍未能找到合適的靜脈注射管。亞拉巴馬州遂批准對他進行氮氣處決。史密斯曾上訴請求停止執行死刑，認為亞拉巴馬州第一次對他執行死刑失敗，對他造成嚴重心理創傷，若進行第二次處決，將違反美國憲法第八修正

案關於不得施予殘酷、逾常刑罰的內容，但被最高法院駁回。

亞拉巴馬州官員認為，氮氣會導致囚犯在數秒鐘內失去意識，數分鐘內就會死亡，過程快速且無痛，並不殘忍。但醫學和法律界人士稱，氮氣處決未經測試，也沒有證據顯示這種方式更人道或無痛。聯合國人權事務高級專員辦事處表示，氮氣處決可能被歸類為酷刑且違反國際人權公約。



◆史密斯(小圖)被處以吸入純氮氣的方式行刑，反對的民眾在監獄外的路上展示標語牌抗議。美聯社

夏威夷華女被潑化學液體重傷 中國總領館向州政府提交交涉

香港文匯報訊 一名中國公民於美國夏威夷檀香山當地時間23日晚，在市區街道被潑化學液體，嚴重受傷送院治療，疑犯尚未落網。中國駐洛杉磯總領事館表示，中方已向夏威夷州政府提出交涉，對案件表示高度關切，強烈譴責疑犯殘忍不法行為，要求夏威夷州政府全力協調救治受傷中國公民，敦促警方加緊偵辦案件，盡快將疑犯繩之以法，並查明其作案動機。總領事館已派出工作組緊急趕赴當地。

疑兇街上突襲後逃離現場

據多名目擊者對疑犯的特徵進行了描述。案發時，疑犯從前方接近該名中國女性公民，並往她的臉上潑了一種不明的化學液體。受害人目前在歐胡島深切治療部，情況危急。

警方指出，案中的25歲女子被化學液體潑灑後，跑到附近一家健身房內，並告訴目擊者被一名身份不明的男子襲擊。在救護人員到達之前，健身房內的人向受害人潑水，試圖減輕她的疼痛。警方表示，該化學液體導致受害人面部、手臂和上半身燒傷。此外，她因吸入了一些化學液體，導致喉嚨與肺部受傷。

根據描述，疑犯為一名20多歲的男子，身高約1.77米，體重介於73公斤至82公斤，中等身材。作案前，疑犯身穿黑色連帽外套、迷彩褲、戴白色口罩。事件發生後不久，有人看到疑犯步行逃離現場，這時出現另一個人遞給他一輛單車，疑犯隨後騎單車在卡皮阿尼大道上向夏威夷會議中心方向跑去。警方表示，疑犯最後一次被人看到時，赤裸上身，背着黑色背包。

加8冰球員涉集體性侵女子 生殖器放臉吐口水射精

香港文匯報訊(特約記者成小智多倫多報導)2018年世界青少年冰球賽冠軍加拿大隊的8名隊員涉嫌集體性侵犯一名女子，其中5人已向警方自首並將會面臨檢控。化名「E.M.」的女受害人指控8名球員連續數小時對她進行侮辱性行為，包括把生殖器放在她的臉上、拍打其臀部、向她吐口水和射精。

強迫洗澡拍片表明自願

涉嫌性侵犯的8名球員身份保密，但當中5人向安大略省倫敦警方自首的消息周三(1月24日)曝光，立即引起全國公眾憤怒，質疑體育團體如何監管球員的行為。警方預計在2月5日舉行記者會，公布追溯調查2018年性侵犯案的詳情。聯邦體育部長夸爾特羅表示現正了解警方調查的最新進展，並強調任何形式的虐待行為不能存在於加拿大體育系統，更形容這是國家的體育危機。加拿大曾有許多運動項目運動員面對虐待或性侵犯指控，包括冰球、體操、足球和水球。法律文件揭露性侵犯事件發生於2018

年6月18日，當年20歲的E.M.出席加拿大冰球基金會晚會後在酒吧遇上冰球隊一名球員，她隨後跟隨這名球員前往一間酒店，並且自願與他發生性行為。其後，這名球員開門讓其他7名球員進入房間，他們不理會E.M.在表明不願意的情况下對她性侵犯。法律文件指出球員在事後強迫她去洗澡清除所有被性侵犯的痕跡。球員不准E.M.離開房間，強迫她拍影片說明自己是自願的，更要求她不要舉報和提出指控。

傳媒報道加拿大冰球協會曾於2022年5月，向一名聲稱曾遭8名球員性侵犯的女子支付一筆未公開的和解金，沒有人因性侵犯事件遭到刑事檢控。冰球協會後來編寫一份關於其處理2018年指控的報告。據悉，警方在要求5名球員自首前曾閱讀這份文件，當中提及E.M.在2022年4月入稟法院控告加冰球協會、冰球聯盟和8名球員，要求索賠超過350萬加元(約2,033萬港元)。冰球協會作出賠償，與E.M.達成和解。自1989年以來，冰球協會曾為21項性侵犯投訴賠償近900萬加元(約5,227萬港元)。



◆冰球在加拿大揚名立萬，但近年冰球壇屢傳醜聞。成小智攝



◆冰球名人堂位於多倫多，既是名人堂，又是博物館。成小智攝

澳國慶日數萬人示威「種族滅絕沒什麼好驕傲」

香港文匯報訊 數以萬計的澳洲民眾周五(1月26日)上街抗議充滿爭議的國慶日「澳洲日」，這一天是紀念歐洲殖民者於1788年抵達悉尼灣，但示威群眾認為這是「入侵日」。

揮舞原住民旗幟

對多數澳洲民眾來說，這一天的意義就是放假以及夏日假期的結束。但在悉尼、墨爾本和其他多個城市，大批抗議「入侵日」的群眾要求變更國慶日期。將國慶日定在這一天的決定引發愈來愈多爭議。原住民運動分子認為，歐洲人來到澳洲，開啟了之後長達數百年的文化滅絕運動。示威群眾在悉尼頂着攝氏38度高溫，在烈日下揮舞黑色、紅色、黃色的原住民旗幟，呼喊著這片土地「過去一直、未來也會永遠」屬於原住民的口號，還有一個橫額寫著「澳洲種族滅絕沒什麼好驕傲」。

民調顯示，多數澳洲人希望維持國定假日，但對於變更日期則呈現意見分歧，贊成和反對者約各佔一半。澳洲約有2,600萬人口，其中原住民佔3.8%。



◆示威者舉起橫額寫著「澳洲種族滅絕沒什麼好驕傲」。法新社

蘋果歐盟地區用戶3月起可用其他App商店

香港文匯報訊 因應歐盟打擊壟斷行為的「數碼市場法」將於3月7日開始執行，蘋果公司周四(1月25日)宣布由3月開始，在歐盟地區，用戶可以使用蘋果以外的應用程式商店和瀏覽器。

蘋果以保障用戶安全為理由，旗下手機和平板電腦一直只可以使用自家應用程式商店，但就被指是壟斷市場。

蘋果警告放寬限制後，雖然會對其他應用程式商店和程式設定嚴格安全標準，但用戶面對的安全風險仍會加深，有更

大機會受到其他商店應用程式內隱藏的惡意和詐騙軟件入侵。

歐盟在2022年通過《數碼市場法案》，要求大型科技公司在今年3月之前開放平台。2008年蘋果公司推出App Store以來，蘋果向第三方開發者收取高達30%的佣金。根據新條款，繼續在App Store發布的應用程式開發人員向Apple Pay的佣金將減少。蘋果將30%的佣金降至17%，一年以上的訂閱或小型企業支付的15%的佣金將降至10%。